



2024年5月4日 星期六  
农历甲辰年三月廿六 第12466号 今日四版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报  
客户端 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

## 习近平寄语新时代青年强调

# 奋力书写为中国式现代化 挺膺担当的青春篇章

## 向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信

自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书

写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

## 《习近平与大学生朋友们》第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版，在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后，在广大青

年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例，通过24篇访谈实录，讲述了习近平同志在地方和中央工作期间，深入高校调研考察、关心指导大学生

的生动故事，充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹，为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

## 教育部党组理论学习中心组党纪学习教育读书班开展集体研讨

# 扎实推动教育系统党纪学习教育走深走实

本报讯（记者 高毅哲）4月30日，教育部党组理论学习中心组党纪学习教育读书班开展集体研讨。教育部党组书记、部长怀进鹏主持会议并作总结讲话。部党组成员作交流发言。

怀进鹏指出，习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话、作出重要指示，为开展党纪学习教育提供了重要遵循。纪律严明是我们党的优良传统和独特优势。教育系统要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度不断深化认识，进

一步深刻认识加强纪律建设是全面从严治党的治本之策、是加快建设教育强国的重要保障，切实增强开展党纪学习教育的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

怀进鹏强调，要通过党纪学习教育，推动教育系统广大党员干部认真学习习近平总书记关于党的纪律建设的重要论述，认真学习《中国共产党纪律处分条例》，在学纪、知纪、明纪、守纪上取得新进步新提升。一是认真学纪，坚持原原本本学，抓好以案促学、以训促学，根据直属机关、

直属高校不同特点加强分类指导。二是准确知纪，教育引导党员干部深刻领会“六项纪律”的主旨要义和规定要求，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，知行知止、令行禁止。三是自觉明纪，推动党员干部把党纪党规当成“紧箍咒”和干事创业的“护身符”，使铁的纪律成为日常习惯和自觉遵循。四是严格守纪，在纪律上更加严明，以党纪学习教育持续推进纪律建设常态化、长效化，筑牢底线防线。

（下转第二版）

新华社记者 黄玥 高蕾 董博婷 齐琪

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来，习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年，做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年人者，青年人亦恒爱之。在总书记真心关怀、真挚期望的激励下，亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献，以青春之活力驱动民族之复兴，用青年之光彩书写国家之未来。

知心：“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中，青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕，总书记来到中国科学技术大学考察，特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧？还早点来占个座？”“家是哪里的？一个人来合肥上大学爸妈放心吗？”“去西部地区支教这一年感受深不深？农村的孩子，不忘初衷。”……

总书记宛如家中长辈、贴心好友，给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时，送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间，挨个儿握手。十多分钟过去了，雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕，感动地说：“总书记的手温暖、有力，给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点距离感也没有”“没有领导架子，没有‘官话套话’，而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动，令无数青年人感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动，总书记同站成两排的同学一个个握手，一个都没落下；有的同学坐在总书记后面，“总书记听我发言时，就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后，有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应，还贴心地按身高为他们排了队形，并询问摄影师“是不是所有人都露出笑脸啦”。

“尊重青年天性，照顾青年特点，经常到青年中去，同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到，满是细致入微的关怀与爱护。

2009年9月，时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察，与同学们亲切座谈，会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时，他说：“同学们都进来，站在后面。”

同学们站着听，他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一名学子心中。

# 青年的朋友习近平

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事，习近平分享自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历：“人在年轻的时候就应该多吃点苦头、多经历些磨难，这样才能实现人生的‘脱胎换骨’，达到励志成才的效果。”

面对面畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”；即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句，也是和同学们交心”；在纸短情长的书信间，以“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语，拉近与青年的距离。

1984年8月，河北大学约20名暑期返乡的正定籍大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定县委书记习近平邀他们到县委座谈。

接到消息的时候，还是大二学生的翟玉虎正在田间忙农。当年的场景，他依然记忆犹新。

“你们是全县人民的骄傲。”座谈现场，大家落座后，习近平说，“大学生思想活跃，敢讲实话，希望你们踊跃发言，不要有顾虑，多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓舞，大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节：习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议，可以给县委写信，也可以直接给我写信”。

座谈会最后，习近平站起身来，动情地说：“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来，我举双手欢迎！”

“那次座谈成为我人生的启明星，指引着我一步一步向前行。”翟玉虎说，从此便觉得肩上多了一份责任与使命。

党的十八大以来，同各界优秀青年代表座谈，共话中国梦；主持召开基层代表座谈会，听取“90后”乡村创业者、“95后”农民工的意见建议；在大学校园和学生们同上一堂思政课并参与讨论……习近平总书记始终乐于倾听青年心声，回应青年期待。

“成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。”这正是习近平总书记同广大青年朋友们的交心之道。

热心：“青年人的梦想、工作、生活，总书记都放在心上”

“青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。”青年的所思、所忧、所盼，都是习近平总书记心中的牵挂。

2014年12月，习近平总书记来到澳门大学横琴校区。这里正在举行“中华优秀传统文化与当代青年”主题沙龙活动。

“大家不用紧张，畅所欲言。”习近平总书记愉快地参加进来，“我先听听大家的讨论，然后谈谈对你们学习体会的体会。”

（下转第二版）

# 青春向党 挺膺担当

## 教育时评

钟曜平

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。习近平总书记强调，今年是新中国成立75周年，是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

105年前，一群热血沸腾的爱国学子从北大红楼出发，以星星之火点燃了五四运动的熊熊火焰。五四运动的爆发，犹如一声春雷震醒了万千暗夜中徘徊的灵魂，促成了人们追求真理、追求进步的伟大觉醒，以磅礴之力鼓舞了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心，把中国革命带入了崭新的时期。

北京大学“五四操场”上，起跑拱门下，彩旗招展，人潮涌动。今年五四前夕，5400余名风华正茂的北大学生，以“五四操场”为起点，开启了一场5.4公里的青春长跑。师生们以高昂的精神、奋进的步伐续写五四篇章，展现着用拼搏精神砥砺爱国之志的青春朝气。

时代各有主题，青春一脉相承，贯穿着历史与未来。从新民主主义革命时期为争取民族独立、人民解放的前赴后继、冲锋陷阵，到新中国成立后“把青春献给祖国”的拼搏奋斗、勇挑重担，从改革开放时期“团结起来、振兴中华”的敢闯敢干、引领风尚，再到新时代“请党放心、强国有我”的昂扬奋发、挺膺担当，广大青年始终与党同心、跟党走，把青春播撒在民族复兴的征程上，谱写了激昂壮阔的青春乐章。

从救国、建国到兴国、强国，这是一场跨越百年的民族复兴长跑，而青年一直是主角。青春的力量，青春

的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行的磅礴力量。

今天的中国，相比百年前，神州大地已发生了翻天覆地的变化，稳居世界第二经济体、全面建成了小康社会、中国式现代化建设成就令世界瞩目……我们正行进在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴历史的新征程上，民族复兴这场青春长跑的接力棒正传递到新一代青年的手中。

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。”今年3月，习近平总书记来到湖南第一师范学院（城南书院校区）考察调研时，勉励青年学子肩负时代重任。

未来属于青年，希望寄予青年。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，他们将亲身参与中国建成现代化强国的历史征程，也将见证民族复兴的伟大荣耀，既生逢其时，又肩负重任。

（下转第二版）



## “00后”老师，来了

近年来，在广西农村地区，越来越多的“00后”青年投身到乡村振兴一线，在教育等领域为乡村振兴注入青春活力。

大图：广西融安县泗顶镇中心小学英语老师黄家璇在讲课（4月29日摄）。今年24岁的黄家璇去年大学毕业后，选择回到家乡任教。

小图：泗顶镇中心小学数学老师葛何（右三）和学生们在教室外交流（4月29日摄）。葛何今年24岁，2021年大学毕业后选择到乡村当一名老师。 新华社记者 黄孝邦 摄



## 截至2023年底全国有共青团员7416.7万名

新华社北京5月3日电 共青团中央3日发布数据显示，截至2023年12月底，全国共有共青团员7416.7万名，共青团组织431.6万个。2023年共发展团员460.5万名。

其中，团的地方委员会0.3万个，基层团（工）委19.3万个，团

（总）支部412.0万个。学校团组织190.5万个，团员38245万名；企业团组织91.0万个，团员721.0万名；机关事业单位团组织36.0万个，团员441.9万名；城市街道、乡镇、社区（居委会）、行政村团组织94.2万个，团员2173.7万名；社会组织和其他领域团组织19.9万个，团员255.6万名。